

整治彩礼“内卷”，为婚姻“减负”给幸福加分

□ 新华社“新华视点”记者
骆飞 吴剑锋 张逸飞

爱情诚可贵，奈何彩礼“价”更高！今年两会期间，部分地区彩礼过高问题成为不少代表委员热议的话题。

农业农村部部长韩俊3月8日在“部长通道”上说，乡村振兴不振兴，不光要看农民的腰包鼓不鼓，还要看乡风好不好。现在到农村去看，反映高额彩礼“娶不起”等现象在一些地区都不同程度存在。

今年的政府工作报告关注文明乡风，最高人民法院工作报告也关注高额彩礼问题。不少代表委员表示，各地治理高额彩礼、塑造乡村新风尚，已取得一定成效，但还需进一步发力。

给彩礼“降温”，不是小事

“在一些偏远农村地区，有的年轻人因彩礼过高不敢结婚；有的已经订婚了，却因为彩礼谈不拢‘闹掰’了。”长期关注农村彩礼问题的甘肃省古浪县大靖镇三台村党支部书记李光霞代表说。

看到最高人民法院工作报告关注高额彩礼问题，一些受访代表委员颇有感触地说，家乡的亲友、乡邻对结婚彩礼过高也是颇有烦言。在有的地方，彩礼动辄十几万元甚至更高。

贵州省石阡县龙塘镇困牛山村党支部书记鞠华国代表说，彩礼太高，不仅妨碍了年轻人的婚姻幸福，还极易

导致一些家庭“因婚致贫”。“在一些单身汉比较多、经济发展也比较滞后的偏远山村，往往彩礼较高。”他说，有的村民为了给孩子结婚，一大把年纪还得出去打工还债。

移风易俗，给彩礼“降温”，树立文明新风尚，绝非小事。

“从社会层面来看，高额彩礼不仅侵蚀了乡风文明，还可能带来一系列社会问题。”福建社会科学院副院长黄茂兴代表说。

老百姓烦恼的事，就是代表委员关心的事。近年来的全国两会上，不少代表委员提交了治理高额彩礼的提案、建议；今年，一些代表委员继续关注该问题，有的提出了一些具体的操作性建议。

“古人讲‘家齐而后国治，国治而后天下平’，家风淳朴，不光有利于子女教育，也有利于邻里关系、乡村和谐。”黄茂兴说，治理高额彩礼，就是要以良好家风弘扬向上向善的文明乡风，同时助推社会风气改善。

为婚姻“减负”，“软硬”两手抓

为遏制高额彩礼，多部门积极行动，开展专项治理工作，全国确定32个婚俗改革实验区；各地纷纷采取措施，为婚姻“减负”。

移风易俗，司法先行。去年1月，最高人民法院发布治理高额彩礼司法解释；今年2月，最高人民法院发布第二批涉彩礼纠纷典型案例。

“以案释法、以案促治，涉婚约财

产纠纷增幅回落14个百分点。”今年的最高人民法院工作报告在回顾2024年工作时指出。

受访代表委员认为，遏制高额彩礼，既离不开司法“硬”招，也离不开各种“软”招。

一些地方以红白理事会为抓手，推进移风易俗。甘肃省社会科学院社会学研究所所长马东平委员说，甘肃积极推广“红白理事会+村规民约”的工作模式。甘肃省定西市出台彩礼不超过5万元、婚事酒席不超过20桌等务实举措，广泛倡导喜事新办。

有的地方创新宣传方式。广西资源县探索通过山歌、快板、三句半等文艺形式，宣传抵制高额彩礼，巧妙传递移风易俗理念；同时，推动党员干部签订《移风易俗承诺书》。目前，辖区内彩礼普遍在5万元以下，不少村民接受“零彩礼”。

有的地方倡导以保险代替彩礼，缓解村民养老焦虑。在福建省大田县，符合条件的“零彩礼”“低彩礼”新人还可免费申领“康馨保”。

让高额彩礼失去生存土壤

针对高额彩礼问题，最近几年，中央一号文件持续部署破解之策。今年的中央一号文件强调，“推进农村高额彩礼问题综合治理”“加大对婚托婚骗等违法行为的打击力度”。今年的政府工作报告提出，“加强文明乡风建设”“推进农村移风易俗”。

辽宁省沈阳市辽中区潘家堡镇于



高额彩礼现象

新华社发 勾建山 作

家台村党总支书记佟亮代表认为，民法典明确规定“禁止借婚姻索取财物”，但有的老百姓并不了解，还需要在群众中加强针对性的普法教育；司法机关要严惩以索要彩礼为目的的“骗婚”行为。

李光霞建议，抓好“关键少数”，鼓励农村党员干部发挥模范带头作用，抵制高额彩礼。同时，发挥好妇联、共青团等组织的作用，加强对农村适婚

群体的公益性婚恋服务和关心、关爱。培育文明乡风是推进乡村全面振兴和实现农业农村现代化的应有之义。为彩礼“减负”，才能让彩礼回归“礼”的本质，用好家风滋润万家。

不少代表委员表示，高额彩礼问题涉及经济、社会、观念等多方面因素影响。要对不良风气说不，必须综合施策，降低农村人情负担，让高额彩礼失去生存土壤。



本报讯（鲍娜军 刘志）日前，石家庄市鹿泉区人民调解员杨玉海通过耐心工作，成功调解一起医患纠纷，使双方当事人握手言和。

2024年3月，九旬老人魏某因患哮喘，被子女送至医院就诊。医生为确定魏某病因，安排其做CT检查。谁料魏某在做CT检查时病情突然恶化，意外去世。魏某子女认为医院对魏某的死亡负有责任，要求给予精神补偿金100万元。院方则认为医生为确诊疾病，要求患者做必要的检查并无过错，只同意出3万元作为患者家属的精神抚慰金。直到2024年底，双方一直对补偿金额僵持不下。为早日解决纠纷，院方于今年初找到鹿泉区医患纠纷调委会请求调解。

鹿泉区医患纠纷调委会调解员杨玉海受理此案后，首先看望了魏某子女，并进行了深入交谈，了解魏某子女的真实想法。魏某子女对院方怒气难消，认为医生在已知其母亲喘得很厉害且无法平躺的情况下，还坚持让做CT检查，才导致老人去世，因此必须承担主要责任。对此，杨玉海对魏某子女进行耐心劝导，指出魏某就诊时年老体衰，病情较重，院方也进行了积极救治，责任不应全归于他们。作为患者家属，拿不出有力证据证明医院有过错，即使告上法院也不会胜诉，100万元精神补偿金要得既不合法也不合理。但魏某子女固执己见，一口咬定就要100万元补偿金。杨玉海又与院方进行沟通，将魏某子女的诉求传达给他们。院方认为，魏某子女的要求是无理取闹，医院只同意给予2000元的精神抚慰金。

双方当事人对补偿金额要求相差悬殊，互不相让，调解陷入僵局。杨玉海转换工作思路，邀请公益律师按照法律规定意外死亡补偿金的计算办法，为魏某子女算了一笔账，即使医院全责，最多也只能给付30万元精神补偿，更何况魏某子女无法拿出医院全责的证据。之后，杨玉海又发动魏某子女的长辈做他们的思想工作。魏某子女经过反复考虑，将补偿金额降到30万元。对此，杨玉海又与医院领导多次沟通，摆事实、讲道理，医院领导同意做出让步，将精神抚慰金额提高到了8万元。

看到双方态度都有所缓和，杨玉海趁热打铁，又经过几轮劝导调解，促使双方的心理预期一点点接近。最终双方当事人达成一致意见：医院免除魏某就诊至去世期间的一切费用，并支付8万元作为魏某子女的精神抚慰金；魏某子女不再追究医院任何责任。双方在杨玉海的见证下，签订了调解协议。

张北法院坚持问题导向 做实定分止争

3月4日，张北县人民法院召开落实“定分止争张家口模式”八项制度台账入卷工作推进会，认真梳理总结实践问题，研究细化解决方案，安排部署下一步工作。

会上，审管办负责人就前期工作推进情况进行了分析总结。各部门法官就落实审判后答疑的情形、线下阅卷案件记载表附卷的相关情况、程序转化审批表与佐证材料附卷等实际情况和存在的问题进行了深入的交流研讨，共商解决方案，细化落实措施。会议要求，要坚持问题导向，分类归口、建立台账，一事一议、制定方案、及时解决。席娟 刘兵

清河交警车管业务 “上门办”获企业点赞

3月6日，清河县某公司负责人陈女士将一面锦旗送到清河县公安局交警大队车管所，对车管所民警主动服务企业、营造优质营商环境的做法表达谢意。

原来，此前车管所民警在走访该公司时获悉，因该公司更名，公司名下38辆运输及工程车辆需要变更所属企业名称。3月5日，该所专门安排民警上门指导收集该公司需变更企业名称车辆的相关手续材料，车管大厅为该公司开辟绿色通道，特事特办，仅一天时间就为38辆运输及工程车辆办完变更手续。

田同安 韩婧

辛集“法银”联动共筑金融法治防线

为进一步优化金融法治环境，加强金融监管与司法协作，助

力防范化解金融风险，3月4日，辛集市人民法院组织国家金融监督管理总局辛集监管支局以及市区内10家银行，召开金融机构座

谈会。

会上，辛集法院相关负责人介绍了过去一年金融案件的收结案数量及案件类型分布情况，通过数据分析展现金融纠纷的发展态势。参会银行代表反馈了在参

与金融纠纷诉讼、调解、执行等环节遇到的困难与不便之处，对

法院的审判流程、诉讼退费、执行措施等方面提出了意见和建

议。李丛 孙英强

两地检察机关跨区域协作 共护未成年残疾女孩

近日，蔚县人民检察院与北京市门头沟区人民检察院携手开展异地协作，邀请蔚县民政局、红十字会、妇联、团委等相关负责人，就一起残疾女孩被遗弃案举行视频听证会，彰显出联合守护未成年人权益的坚定决心。

案件源于北京市门头沟区检察院受理的一起特殊遗弃案，因被害人户籍及涉案人员均涉及蔚

县，蔚县检察院了解情况后，迅速启动异地协作机制。通过线上联席会议、实时共享案件卷宗、协同调查取证等方式，双方针对监护权归属、法律适用难点等核心问题展开多轮研讨，为案件妥善处理提供了坚实的法律支撑。

在视频听证会上，承办检察官详细介绍了案件的基本情况、调查进展以及拟处理意见。与会

人员围绕案件事实、法律适用、社会救助等方面展开深入讨论。蔚县妇联、民政局等部门相关负责人从各自角度出发，就如何为被害人提供后续生活保障、心理关怀及成长帮扶提出专业意见。

两地检察机关以“云端互联”赋能跨域协作，彰显了新时代“枫桥经验”的法治内涵。

李茅茂 史瑞文

衡水：持续发力强整治 市容环境再提升

3月3日9时，衡水市城市管理综合行政执法局环卫中心路北片区网格员在巡查中发现，榕花大街高速口处，存在施

工遗留垃圾，影响市容环境卫生。

高速口是城市“会客厅”，必须第一时间处置。为此，环卫中心路北片区清扫二队组织应急队伍赶赴现场进行清理。

面对混杂着碎砖石与淤泥的“顽固”垃圾，队员们充分展现专业素养，利用铁铲、扫帚等工具迅速进行清

理、清运，经过一个多小时的努力，将遗留的垃圾全部清理干净，路面恢复了整洁。这场速战速决的“环境保卫战”，彰显了环卫队伍的训练有素，是环卫管理细致巡查、快速响应、专业能力的综合体现，这是城市管理者的日常，更是守护城市文明的生动注脚。

为做好环境卫生保洁工作，提高环卫作业水平，进入春季以来，衡水

城管综合行政执法局环卫中心持续加大监管、巡查力度，成立专班，对各路段卫生质量、保洁员在岗情况

进行巡回检查，要求一线工作队加大道路清扫保洁力度，全面捡拾死

角处垃圾、杂物；加大对公厕、中转站、果皮箱等环卫基础设施的检查

力度，督促各科队对损坏的设备设

施及时维修或更换。同时，严格落

实环卫作业质量考核标准，全面排

查存在的问题和薄弱环节，对标对表，明确责任，从细节上下功夫，不留任何死角。

下一步，衡水城管综合行政执法局环卫中心将继续从“细”处入手，在“实”处用力，持续开展春季环境卫生整治行动，坚持集中整治和日常保洁相结合，为广大市民打造出更加清洁、舒适的居住环境。

冯志红 韩森